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4_B8_AD_E5_8E_86_E5_c38_57833.htm 一、教材内容：重庆谈

判和政治协商会议 二、教材分析：本章内容在教材中起着承

上启下的作用。它上承抗日战争的胜利，下启全面内战的爆

发，对于学生深刻理解抗战胜利后中国共产党为争取和平，

彻底实现党的“七大”的政治路线进行的不懈的斗争和蒋介

石与美帝国主义勾结，阴谋发动内战，把中国引向黑暗的事

实起着至关重要的作用。为后面全面分析国民党政权崩溃、

灭亡，人民解放战争迅速胜利的原因埋下了伏笔。1、本章知

识点包括： （1）蒋介石阴谋发动内战 （2）重庆谈判 （3）

政治协商会议（自学内容） 2、教学目标： （1）使学生知道

蒋介石三次电邀毛泽东到重庆谈判的罪恶阴谋和毛泽东不顾

个人安危飞赴重庆参加谈判的目的。 （2）让学生知道重庆

谈判的时间、“双十协定”的内容。 （3）理解中国出现严

重内战危机的原因和中国共产党反内战的方针 3、教学要求

： （1）能力要求：通过引导学生对蒋介石三次电邀毛泽东

到重庆谈判和毛泽东为什么毅然飞赴重庆的分析，培养学生

初步学习用辩证的观点分析历史问题的能力。 （2）思想教

育要求：讲述毛泽东不顾个人安危，以无产阶级革命家的胆

略，毅然到重庆同国民党谈判的史实，引导学生学习老一辈

革命家以革命利益为第一生命的伟大胸怀。 4、教材的重点

、难点： 重点：抗战胜利后中国出现严重内战危机的原因，

蒋介石三次电邀毛泽东到重庆谈判的原因和目的，毛泽东飞

赴重庆谈判的目的，“双十协定” 难点：蒋介石三次电邀毛



泽东到重庆谈判的原因和目的，毛泽东飞赴重庆谈判的目的

，重庆谈判的焦点 5、本章教材的课时安排：一课时 三、教

法设计：为了实现课堂教学的最优化，高效率地实现教学目

标，我以问题为中心，以学生为主体，在启发式教学原则的

指导下，运用多媒体，采用直观演示法，整体教学法，诱思

导学法等教学方法。 四、学法指导：根据学生的实际情况，

我对学生进行学法指导，让学生大胆参与课堂教学，使传授

知识与培养能力融为一体，从而达到“学而思，思而疑，疑

后悟”的目的。 五、教学过程： 在整个新课教学中，我以“

自学、实践、创新”为主线，对本课教学环节作如下构想和

设计。首先是引入新课，我注意运用启发式教学：先展示一

副中共七大会场图，熟悉的画面不但迅速集中学生的注意力

，而且激发学生学习新知的兴趣。针对这个画面我巧妙设问

：“找出该图反映的是什么时期的什么会议，会议上毛泽东

在《论联合政府》的政治报告中指出抗战胜利后存在哪两种

前途和命运？”学生回答后进一步指出：“国民党坚持独裁

、反共和内战的反动政策，抗战胜利后，依靠美帝国主义的

支持，加紧准备反革命内战。中国共产党为争取和平，彻底

实现党的七大的政治路线进行了不懈的斗争，首先就是在谈

判桌上的斗争。”这样既达到了中国共产党是一个代表最广

大劳动人民利益的党的认识的效果，又自然导入了本课主题

。 关于正文的学习，根据学生的认知规律，我先采用整体教

学法，引导学生带着“导学目标”中的问题自读本课，让学

生结合书中图文，自读自悟，自主发展，学生自读完毕，找

出本课的内容要点，构筑本课的主体知识结构，同时，用精

炼的过渡语，顺利进入重点内容的深入学习。 叶圣陶先生说



过：教是为了不需要教，教师不但要教给学生知识，更要教

给学生思维，教给科学的学习方法。在本章内容的第一个子

目的学习中，我先用多媒体展示“中共和谈代表和国民党代

表及美国驻华大使在延安机场”的插图，根据该图设问：“

抗战胜利后中国面临怎样的局势？”自然导入第一个子目的

学习。在学习过程中，要求学生讨论“抗战胜利后，中国出

现严重的内战危机的根本原因是什么？中国共产党面对中国

严重的内战危机，采取了什么政策？”学生经过讨论回答后

，进一步明确了国民党的阶级本质，加深了中国共产党代表

广大劳动人民根本利益的党的认识。然后我通过承上启下的

过渡语，自然进入重庆谈判这一重点内容的讲解，由于它最

能体现出国共两党对内战与和平的态度，因此，为了让同学

们正确认识这一个问题，我通过诱思导学法，和学生共同探

讨解决。使学生明确了蒋介石三次电邀毛泽东到重庆谈判的

原因和目的以及毛泽东不顾个人安危飞赴重庆谈判的目的，

从而培养了学生初步学习用辩证的观点分析历史问题的能力

，也让学生学习到了老一辈革命家以革命利益为第一生命的

伟大胸怀。对于谈判中的焦点问题，我要求学生首先找出谈

判的焦点所在，然后分组叫同学们进行讨论“为什么焦点会

集中在这两个方面？”，从而培养了学生透过现象看本质的

能力。对于重庆谈判的结果，我采用启发式教学，要求学生

回忆蒋介石“邀请”毛泽东赴重庆谈判的目的和谈判中的焦

点问题，学生自然很容易得出谈判的结果，从而培养了学生

透过事件全过程全面分析问题的能力。“在谈判桌上国共两

党有尖锐的斗争，那么在谈判桌外，国共两党有没有斗争呢

”，在老师的启发设问下，学生自然会带着问题继续思考，



从而学习内容自然过渡到了中共加紧进行自卫战争的准备，

经过学生的积极讨论回答，从而结束重庆谈判的学习。 关于

政治协商会议的内容，虽然属于学生自读内容，但对于帮助

学生认清国民党的假和平阴谋能够起到积极作用，因此，我

要求学生讨论重庆谈判结束以后国民党是否落实了《双十协

定》的内容，提高学生进一步探究问题的兴趣。 深入学习后

，为了体现各部分知识之间的紧密联系，我安排了回顾全文

这一重要的教学环节，将教学回到整体，师生根据整课板书

总结全文后，让学生充分发挥想像力，设计出比老师的板书

更美观，更有创新的板书，从而培养学生的创造性思维和创

新精神。 为拓展思维，学以致用，在教学任务基本完成之后

，我再提出一个探究性课题，“现在台湾与大陆还没有完成

统一，国共两党还必须进一步加强合作，进行祖国统一大业

的谈判，但以陈水扁为代表的台湾当局又在玩弄欺骗手段，

抛出所谓的“一中一台”的政策，请思考一下，他们的目的

是什么？我们应该怎么办？”学生自由交谈，主动发言，大

胆站起来发表自己的见解，学生的思维碰撞，相互启发。 根

据以上学习过程，我设计了这样简明的板书，充分体现了各

知识点之间层层深入又紧密相关的内在联系。 六、作业布置

：综合训练题中的思考题（实际上已经在教学中处理了） 七

、板书设计：内战危机中共反内战方针重庆谈判自卫准备政
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